# 当温暖的泪花落下 失散29年的亲人终于团圆



家人团聚流下激动泪水 本组图片 珲春公安供图



向民警送锦游表示感谢

团圆,是每个家庭最朴素的愿 望,更是岁月流转中不曾熄灭的灯 在一段段曲折的寻亲路上,希 望与失望交织,坚守与期盼同行。 而始终陪伴这些离散家庭的,是公 安机关持之以恒的努力与科技赋能 的坚定步伐。

余先生、甘女士夫妇,正是这万 千寻亲家庭中的一员。1996年,他 们的女儿在湖北武汉舵落口附近不 幸失散。近30年来,夫妻二人虽历 经艰辛,却从未放弃寻找女儿的信

一次次期盼、一次次落空,始终 未能磨灭他们寻回亲人的决心

自公安部部署"团圆行动"以 来,珲春市公安局刑侦大队积极响 应,不断完善工作机制,主动对接志 愿者组织与社会各界力量,拓宽线 索来源渠道,全面收集失踪、失散人 员信息,并持续加强DNA数据录入 工作。在2021年专项工作中,珲春 市公安局刑侦大队通过志愿者协作 机制,主动对接余先生夫妇,将二人 DNA信息录入"全国打拐DNA系 统",并坚持开展常态化比对排查。 尽管初期因数据库信息尚不完善、 样本数量有限,未能立即匹配成功, 但民警始终持续推进该项工作,未 曾放弃任何线索。

转机出现在2025年7月。"全国 打拐DNA系统"发出提示:一名现居 武汉的张姓女子与余先生夫妇DNA 匹配点位高度相似。获悉该情况 后,珲春市公安局刑侦大队高度重 视,立即组织专人专班开展核查处 置工作。为避免信息误差对当事人 造成二次影响,民警秉持审慎稳妥 的原则,以"补充采血、更新数据"为 由联系余先生夫妇重新采样,并同 步协调武汉公安机关协助采集张女 士血样,组织开展二次比对鉴定。 经复核,双方匹配点位高达29个,确 认存在亲缘关系。民警怀着激动而 郑重的心情,拨通了夫妻二人的电 话,将这一结果告诉他们。电话那 头,二人久久无言,哽咽难语-30年的寻找,终于等来了回响。

随后,民警主动联系上张女士, 她同样难掩激动,明确表示愿意认 亲。在双方均表达团圆意愿的基础 上,为确保认亲顺利,民警专程赶赴 武汉协助安排。8月26日,在两地公 安机关共同见证下,这个离散29年 的家庭终于紧紧相拥,迎来了期盼 已久的团圆。

此次团圆行动充分体现了科技 寻亲的精准高效与公安民警持续跟 进的专业温度,彰显了公安机关始终 不放弃、坚决为人民服务的责任担 下一步,珲春市公安局刑侦大队 将持续深化"全国打拐DNA系统"应 用,推进信息采集和比对工作常态 化,助力更多离散家庭实现团圆。

城市晚报全媒体记者 吕闯

### 烟火气中的文明底色

#### 长春市多举措 推动农贸市场规范化管理

农贸市场,联系着千 家万户的"菜篮子",是城 市中最具烟火气的地方, 也是展示城市文明形象的 重要窗口。今年9月以来, 长春市将农贸市场的规范 化管理和服务提升作为重 点任务,通过一系列扎实 举措,持续优化市场环境、 规范经营秩序 保障食品 安全,让市民的"菜篮子 拎得更安心、更舒心,

位于净月高新区的伟 锋生活汇市场,各类经营活 动井然有序。该市场业态 丰富,覆盖生鲜、超市、快餐 美食及生活服务等多种功 能,基本满足家庭日常采买 需求。市场将安全生产放 在首位,严格执行消防安全 检查与整改闭环管理,每日 早、中、晚三次对疏散通道、 照明监控、消防设施及水电 燃气阀门等进行全面检查, 并与物业单位实施周联 检。管理团队还按月开展 总结、考核与培训,真正落 实了预防为主、及时排除隐 患的工作机制。

在市场环境维护方面, 伟锋生活汇设立了独立的 公共就餐区,并配备专职 保洁员全天候值守。严格 执行各区域清洁工具专用 和干湿分离,定时定点清 理垃圾,确保无异味、无四 害。停车场诵讨科学规划 行车流线,实现有序停放, 保障顾客出行便利与场区 整体秩序

净月高新区商务局副 局长潘玉娇介绍,该局长 期推进农贸市场的规范化 管理,主要从三方面入手: -是强化宣传,通过张贴 诚信经营海报等方式,积 极营造文明市场氛围; 是注重管理,以"腿勤、手 勤、口勤"的方式督导市场 做好日常清洁、规范垃圾 处理、优化功能分区,打造 清爽健康的购物环境;三 是推动自治,实施"场长

制"明确责任,鼓励市场与 商户组建自治组织,实现 从"要我做"到"我要做"的 转变,形成管理合力,助力 文明创建常态化、长效化。

在绿园区春城综合市 - 场提升行动正在持 续推进。正阳街道联合执 法、交警、环卫及市场管理 方,采取"疏堵结合、精细 治理"的方式,协同整治市 场内外环境卫生、占道经 营和车辆停放等问题。

市场内部实行深度清 洁,保洁人员对地面油污和 卫生死角进行彻底清理,并 设定垃圾收纳时间,实现环 卫车辆"一日三次"动态清 运,有效提升整体清洁度。 在食品安全方面,市场科学 划分水产、鲜肉、生鲜、干货 等功能区,做到干湿分离、 摆放整齐。街道安监科与 社区工作人员定期检查食 品保质期与质量状况,通过 定期小检+不定期重点 查"的机制,牢牢守住居民 '舌尖上的安全"

针对市场外围环境 街道城建科加强垃圾清理 监督,协调第三方及时清 运堆放垃圾,保障居民出 行与居住环境。社区工作 人员与城管执法中队协同 监管,分日班和夜班流动 巡查,杜绝摊位占道。 冭 警部门也积极协助,及时 劝离违停车辆,保障道路 通畅,还路于民

附近居民史鑫瑜说: "市场环境越来越好,地面 干净、摊位整齐,服务热 情,在这里买菜买肉都很 放心。"这些点滴改变,正 是长春市推动市场治理提 升的生动体现。

从食材的新鲜安全到 购物环境的整洁畅通,从商 户经营的规范有序到市民 满意的笑容,长春市正以非 实的行动推动农贸市场走 向更高水平的文明与规范。

吉林日报记者 吴茗

## 助农采收五味子 普法宣传暖民心

"今年雨水多,要是再不抓紧采 收,果子容易烂在树上,多亏你们 来帮忙!"种植户李大叔一边忙着 分拣果实,一边向民警道谢。

眼下正值五味子成熟采收的关 键时期,9月10日,吉林白山边境 管理支队苇沙河边境派出所组织 民警深入辖区五味子种植基地,开 展"助农采收+普法宣传"双服务活 动,用实际行动守护群众"钱袋 ,筑牢边境法治防线。

在五味子种植园里,民警们化 "助农帮手",小心翼翼地将成 熟的五味子果实摘下、装筐,动作 娴熟又细致。期间,民警还主动 了解五味子的市场销路、价格波 动等情况,积极为农户对接收购 渠道,解决销售后顾之忧。采收 间隙,民警们还围绕农产品收购 合同签订、知识产权保护、防范电 信网络诈骗等与农户息息相关的 法律知识,通过"唠家常"的方式 开展普法宣传。并结合近期发生 的涉农诈骗案例,用通俗易懂的 语言讲解常见骗局的防范技巧, 提醒农户在出售农产品时务必核



民警帮忙采收五味子 临江边境管理大队供图

实收购方身份,签订正规合同,避 免遭受经济损失。

此次活动共发放宣传单60余 份,现场解答法律问题10余次。不 仅帮助农户解决了采收难题,更将 法治意识送到了群众身边。

下一步, 苇沙河边境派出所将

持续聚焦辖区群众急难愁盼问题, 把助农服务与普法宣传有机结合, 以"看得见、摸得着"的举措,不断 提升边境群众的获得感、幸福感和

方文琦 刘昌岳 城市晚报全媒体 记者 吕闯

#### 警银携手护民生 反诈宣传不停歇

为有效提升辖区群众 防范电信网络诈骗的意识 和能力,切实筑牢群众财产 安全防线,近日,乾安县公 安局刑侦大队联合某银行, 在井方明珠广场共同组织 开展反诈宣传活动,以"面 对面、零距离"的方式将防 骗知识送到群众身边。

活动现场,民警与银 行工作人员通过设立咨询 台、悬挂宣传横幅、发放防 范手册等多种形式,广泛 向群众普及防诈知识。宣 传人员结合近期发生的真 实案例,用通俗易懂的语 言深入讲解刷单返利、虚 假投资、网络贷款、冒充客 服和公检法等常见诈骗手 法, 揭露诈骗套路和话术, 提醒群众不轻信陌生电 话、不点击不明链接、不泄 露个人信息和验证码,牢 牢守住"钱袋子"。

同时,民警还重点针对 中老年群体开展一对一讲 解,帮助他们识别AI换脸、 虚假养老投资等新型骗局。 并现场协助群众下载、注册 "国家反诈中心"APP,开启 预警功能,为大家提供实时 防护。不少群众表示,通过 此次宣传,对诈骗手法有了 更清晰的认识,自我防范能 力得到了有效提升。

此次活动共发放宣传 手册700余份,接受群众咨 询100余人次,协助70余人 安装并启用"国家反诈中 心"APP。下一步,乾安公 安将继续深化警银协作,推 动反诈宣传进社区、进企 业、进学校,持续扩大宣传 覆盖面,强化预警劝阻,全 力筑牢反诈防诈安全防线, 积极营造全民参与、全社会 反诈的浓厚氛围。

城市晚报全媒体记者 吕闯